

“凤凰山”传说“东昌府”来历

本报记者 凌文秀



“凤凰山传说”是聊城26项省级非遗中唯一一个传说项目。20日,记者来到东阿县大桥镇凌山村听88岁的项目传承人王宣林讲述流传600多年的“凤凰山传说”,并登顶凤凰山追寻古老传说的魅力。其实,600多年来,传说的不是凤凰,而是人们对美好、幸福生活的向往。

探访>>

88岁老人手绘凤凰山古建图

20日,记者辗转来到东阿县大桥镇凌山村。村口一处卖吊炉烧饼的小摊前围了十多位村民,听说记者要听“凤凰山传说”,不约而同给记者指出了去往村民王宣林家的路。“他家还有个老石碑,记着山上的事儿,他是我们村最会‘拉’凤凰山故事的人了。”

今年88岁的王宣林老人身体依然硬朗,小时候住在凤凰山上,常在山上“疯跑”,是“凤凰山传说”的第17代传承人。

王宣林在承袭自家先人和村民们的基础上,又加以发挥,整理出《凤凰城的传说》。王宣林土生土长在凌山村,对凤凰山上的一草一木如数家珍。三年前,老人画了一副凤凰山的古建筑复原图。

凌山是东西走向,占地面积约3683亩,海拔高度120米。凌山从主峰伸向西北和东北方向各有一座小山,像两只翅膀,向南一公里处有一座小山像凤头,四点相连构成一个完整的凤凰形象。王宣林说,凌山长得像凤凰,所以又称“凤凰山”。还有一种说法是,凤凰山上原本住着凤凰。“山上南北两头靠东都还有一个山洞,都叫朝阳洞,其中一处还经常有雾气冒出,仙气腾腾,更让人相信山上有凤凰的传说。”

如今的凤凰山山头被一个企业承包了几年,但这几年企业已经基本停产。山上绿意葱葱,透过山顶上的树木缝隙,能俯视村内一隅。虽然山上已经没有一处古建,但山腰上几处断壁残垣,更显凤凰山的沧桑古老。

20日,88岁的王宣林指着家中老石碑说,祖上曾把它立在凤凰山上。

本报记者
凌文秀 摄



传说>> 东昌凤凰城来历与凤凰山有关

传说,原本凤凰山上住着雌雄两只凤凰。它们晚上休息,白天就飞到原东阿黄屯乡南的米山上吃米。有一天,凤凰吃完米,正伸着脖子想喝大河水,被江南蛮子一脚踩住了脖子,凤凰又渴又气又急,挣脱后,趁黑夜飞到了现在的聊城市的东昌湖,美美地喝足了水后,就在聊城住了下来,人们据此就将聊城称为凤凰城。

还有一种说法,相传聊城一

带原是一片梧桐林,住着一对凤凰,统率着林中百鸟,过着幸福的生活。有一年发大水,东海一条恶龙来此,驱走凤凰,此地变成汪洋,人们叫它东州湖。地方官见湖色幽美,想在湖边建城,但工匠们均不敢近水施工。

这时,从东阿县凌山村来了两个人,一个叫王东,一个叫王昌,他们自告奋勇,愿意承担建城任务。原来他们是那对凤凰的

后代幻化而成。兄弟建城,凤凰率百鸟送来木石用料,不长时间,雄伟新城建成了。

人们为纪念凤凰功绩,定城名为凤凰城。后来恶龙又兴风作浪,企图摧毁新城,王东、王昌力战恶龙,恶龙逃往东海,并扒开一条通道引来海水淹城。为救凤凰城的百姓,王东、王昌兄弟用身子堵住通道口,人们为感谢兄弟二人,将凤凰城又改名东昌城。

延伸>>

凤凰不是传说

是生活的美好心愿

据了解,“凤凰山传说”发源于东阿县大桥镇凌山村,数百年间代代相传,主要流传于黄河沿岸的东阿、阳谷、聊城、临清、茌平以及济南市的平阴等地。权威资料记载,传说始于明朝洪武年间,盛于清代。

凌山村王氏家谱记载,明洪武年间他们从青州府益都县杆石桥迁到凤凰山。清康熙年间,王氏家族中的王云首先搜集整理有关凤凰山的传说,并把故事一代代传下来。

市文广新局提供的资料显示,几百年来,民间流传着众多凤凰山的故事传说,“朝阳洞传说”、“飞来松传说”、“穆家坑传说”、“驴拉金磨传说”、“蝙蝠精传说”、“凤凰山传说”等,多在黄河岸边村门们用乡谚俚语中流传。

目前,聊城有省级非遗项目26项,其中国家级项目11项。26项非遗项目中,东阿“凤凰山传说”是唯一一项名列省级非遗的“传说”。

其实,数百年来,凤凰山传说延伸出多个版本,虽然不同人心中有不同的凤凰山传说,但在每个说故事和听故事的人心中都有个美丽的、能令人感到幸福、驱散灾难的凤凰。传说的不是凤凰,是人们对美好、幸福生活的向往。

5年 •发动机•变速箱
10万公里保修

KIA
东风悦达·起亚

即刻莅临东风悦达起亚4S店,亲身体验重重好礼和购车惊喜!

先锋者,突破科技之智,纵情未来锋芒。

2012款智跑,科技智造,焕芯登场。全新升级的进口Nu2.0发动机,0至100公里更快加速,于静谧中释放心驰电掣的澎湃激情。强劲动力一触即发,引领未来一路锋芒。

东风悦达起亚汽车有限公司 全国咨询中心: 400-799-0000 网址: www.dyk.com.cn



广阔视野



全面安全



舒适驾乘



低耗节能

都市·智·先锋 智跑

SPORTAGE R 智跑

鲁源东风悦达起亚圣源4S店 地址:聊城市光岳北路(江北汽车城对过) 销售热线:0635-5096666 售后电话:0635-8700555

东风悦达起亚聊城北斗4S店 地址:聊城开发区东昌路169号/北斗汽车文化园(西区) 销售电话:0635-8358888 售后电话:0635-8359999